[bookmark: _Toc32923826]MATERIAL SUPLEMENTARIO
[bookmark: _Hlk33780380]Documento de consenso sobre asma y tabaquismo del Foro Autonómico de Asma de la SEPAR
Metodología de consenso
Para la realización de este consenso, se constituyó un Comité Coordinador (CC), compuesto por tres expertos (FJA, MBA Y JSCM), que supervisó la calidad e idoneidad de los procesos y la metodología de consenso. Se constituyó también un Grupo Elaborador de las Recomendaciones (GER), con siete expertos (EPE, JLGR, JGS, FJC, PJRP, JARM y CAJR), cuya principal función fue revisar y sintetizar en el manuscrito la evidencia disponible y formular conclusiones (C) y recomendaciones (R). Para validar las C y R formuladas, se constituyó un Grupo Validador de las Recomendaciones (GVR), formado por 54 expertos de diferentes Sociedades Autonómicas. 
Se realizó una revisión de la literatura de los últimos 10 años, con la finalidad de identificar la evidencia más relevante con respecto al manejo del asma en pacientes fumadores. A partir de esta revisión, el GER elaboró unas C y R que se valoraron en una reunión del Foro de Asma de la Sociedad Española de Neumología y Cirugía Torácica (SEPAR) de 2019 mediante televotación. Los integrantes del GER expresaron su grado de acuerdo o desacuerdo, con una escala del 1 al 4 (siendo 1 muy en desacuerdo y 4 muy de acuerdo). En la primera ronda se valoraron todas las C y R realizadas por el GER, se agregaron los resultados y se calcularon los porcentajes de acuerdo de los votos de 1 y 2 (desacuerdo) y de 3 y 4 (acuerdo). Las R/C que obtuvieron más del 70% de acuerdo se consideraron consensuadas. Aquellas C o R que obtuvieron entre el 35% y el 70% de acuerdo y las que tuvieron el 35% o menos de los votos se consideraron dudas o discrepancias, respectivamente, y fueron debatidas. Las C y R que no fueron consensuadas en la reunión presencial fueron debatidas en sala y los comentarios recogidos para una elaboración posterior. Asimismo, se extrajeron recomendaciones adicionales a partir de las conclusiones del debate en la reunión presencial. Las propuestas modificadas y añadidas fueron votadas en una segunda ronda mediante un sistema de televotación on-line.
Finalmente, el CC y el GER redactaron el manuscrito, que fue sometido a sucesivas revisiones por este mismo grupo hasta aprobación final por todos los firmantes.
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